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ಇಂದಿನ   ಆವೃತ್ತಿBಯಲಿ� ಕೊೂಟ್ಟ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ   ಅಪವತ1ನ  ಮತುB ಅಪವತ�1ಗಳನುG ತ್ತಿಳಿಯುತಾB ,  ತಾಳೆ
ನೋೂೀಡುತಾB ,ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ  ಆಟವನುG ಆಡೋೂೀಣ  ಮತುB ಅವುಗಳ  ನಿಯಮಗಳನುG ತ್ತಿಳಿದು  ಅರ್ಥೈ�1ಸಿಕೊೂಂಡು  ಕೊೂಟ್ಟ
ಯಾವುದೇೀ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ  ಅಪವತ್ತಿ1ಸುವಿಕೊ ಮತುB ಭಾಜ�ತೆಯ  ನಿಯಮಗಳನುG ಕಲಿಯೋೀಣ .  ಇದರಿಂದ  ನಿೀವು
ಸಂತಸದಿಂದ ಕಲಿಯುವಿರಿ ಹಾಗು ನಿಮ್ಮ ಅರ್ಥೈ�1ಸುವ ಗುಣ ವೃದಿXಸುವುದು. 

ಯಾವುದೇೀ  ಒಂದು  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಅವಿಭಾಜ� ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ  ಗುಣಲಬXದೇೂಂದಿಗೆ ಅವುಗಳ  ಅಪವತ1ನ
ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಪಡೋಯುವ  ವಿಧಾನ .  N ಎಂಬುದು  ಒಂದು  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯಾಗ್ಲರಲಿ,  ಇದರ  ಅವಿಭಾಜ� ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ
ಗುಣಲಬXಗಳನುG ಬರೆಯುವ ರಿೀತ್ತಿಯು ಕೊಳಕಂಡಂತ್ತಿದೇ.

N = p1
1b1   X p p2

2b1   X p p3
3b1   …….  X p X p pk

 b1k   ಈ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು (bb11 + 1) (bb12 + 1) (bb13 + 1 )……. (bb1k

+ 1 ) ಎಂಬ ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದೇ.

ಉದಾಹರಣೆಗೆ 75 ಎಂಬ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯಅವಿಭಾಜ� ಗುಣಲಬXವು ಈ ರಿೀತ್ತಿ ಇದೇ. 75 = 31  5X p 2   ಇಲಿ�  3 ಮತುB 5
ಎಂಬ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು  ಅವಿಭಾಜ� ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳಾಗ್ಲವೆ .  ಈ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ  ಘಾತಗಳು  1  ಮತುB 2  ಆಗ್ಲರುವುದರಿಂದ  75
ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು (b1 + 1 ) (b 2 + 1 ) = 6 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದೇ. ಅವು ಯಾವುವೆಂದರೆ  1, 3, 5, 15, 25,
75. 

(b ಸಂಖ್ಯೆ� 75 ಇಲಿ� ತ್ತಿಳಿಸಲಾದ 6 ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳಿಂದ  ನಿಶೈ�ೀಷವಾಗ್ಲ ಭಾಗವಾಗುತBವೆ).

ಯಾವುದೇೀ ಒಂದು  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ  ಅಪವತ1ನ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಪಡೋಯಲು  ಕೊೂಟ್ಟ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಅವಿಭಾಜ�
ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ ಗುಣಲಬXಗಳನಾGಗ್ಲ ಬರೆದು ಅವುಗಳ ಘಾತಗಳಿಗೆ 1 ನುG ಕೂಡಿದಾಗ ಬರುವ ಗುಣಲಬXವು ಆ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ

ಒಟು್ಟ  ಅಪವತ1ನಗಳಾಗ್ಲರುತBವೆ.

ಮೇೀಲೇ ತ್ತಿಳಿಸಿದ 75 ನುG 31 ಮತುB 52 ರ   ಗುಣಲಬXವಾಗ್ಲ ಬರೆಯಬಹುದು. 3 ರ ಘಾತ ಸಂಖ್ಯೆ� 1 ಮತುB 5
ರ ಘಾತ ಸಂಖ್ಯೆ� 2 ಆಗ್ಲದುt ಇವುಗಳಿಗೆ ತಲಾ  1 ನುG ಕೂಡಿದಾಗ  2 ಮತುB 3 ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳಾಗ್ಲ  ದೇೂರೆಯುತBವೆ.  ಈ 2
ಮತುB 3 ರ ಗುಣಲಬX 6 ಆಗ್ಲದೇ. ಆದtರಿಂದ 75 ರ ಅಪವತ1ನಗಳ  ಸಂಖ್ಯೆ� 6 ಆಗ್ಲರುತBದೇ.

ಇಲಿ� ಕೊಲವು ಹೊೀಳಿಕೊಗಳನುG ತೆಗೆದುಕೊೂಂಡು ನಂತರ ಬಿಡಿಸಲಾಗ್ಲದೇ.
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ಒಂದು  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು  ನಿಖರವಾಗ್ಲ 8  ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದುt ಅದರಲಿ� 1  ಮತುB ಆ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನೂG
ಒಳಗೊಂಡಿದೇ. ಇದರ ಎರಡು ಅಪವತ1ನಗಳು 21 ಮತುB 35 ಆಗ್ಲವೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ ಸಂಖ್ಯೆ� ಯಾವುದು ?
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14 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಒಳಗೊಂಡ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಹೊೀಗೆ ಪಡೋಯಬಹುದು ? ಅಂತಹ ಅತ್ತಿ ಚಿಕ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG

ಹೊೀಗೆ ಪಡೋಯಬಹುದು ?

18 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಒಳಗೊಂಡ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಹೊೀಗೆ ಪಡೋಯುವುದು ?  ಅಂತಹ ಅತ್ತಿ ಚಿಕ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG

ಹೊೀಗೆ ಪಡೋಯಬಹುದು ?

ಯಾವ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು  ಬೆಸ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿವೆ ?

ವಿಸBರಣೆ : 100 ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ ಅಪವತ1ನಗಳುಳ್ಳ ಅತ್ತಿ ಚಿಕ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆ� ಯಾವುದು  ? 1000 ಕ್ಕಿ್ಕಂತ ಕಡಿಮೇ ಇರುವ ಅತ್ತಿ

ಹೊಚಿ�ನ ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿರುವ ಸಂಖ್ಯೆ� ಯಾವುದು ?
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ಯಾವುದಾದರೂ  3  ಅಂಕೊಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG 6  ಅಂಕೊಯ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನಾGಗ್ಲ ಮಾಡಲು ,  ಮೊದಲು ತೆಗೆದುಕೊೂಂಡ  3
ಅಂಕೊಗಳನುG ಅದೇೀ ಕ(ಮದಲಿ� ಪುನಾರಾವತ್ತಿ1ಸಿ . (b  ಉದಾ: 594594)  ಇಂತಹ ಯಾವುದಾದರೂ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು  7,
11,  ಮತುB 13  ರಿಂದ  ಭಾಜ�ತೆಗೊಳಪಡಿಸಬೆೀಕು  ಮತುB ಈ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಪಡೋಯಲು  ಏನು  ಮಾಡಬೆೀಕು

ತ್ತಿಳಿಸುವಿರಾ?

ಲೇಕ್ಕ :  – 2. .4VI-2-M.I M.I 

ಶೈ�ಲೇೀಶ್ ಶಿರಾಲಿ ರವರ ‘  ಅಡೋ�ಂಚರ್ಸ್1 ಇನ್ ಪಾ(ಬ�ಮ್ ಸಾಲಿ�ಂಗ್ ‘  ಎಂಬ ಪುಸBಕದಿಂದ  ಆಯ್ಕೆ್ಕ ಮಾಡಿಕೊೂಂಡ
ಲೇಕ್ಕವಿದು. ಈ ಲೇಕ್ಕವನುG ‘ಮಸಕು ದಾಖಲೇ’ಯ ಲೇಕ್ಕ  ಎಂದು ಕರೆಯುತಾBರೆ. ಈ ಲೇಕ್ಕದಲಿ� ಕೊಲವು ಅಂಕೊಗಳನುG ಮಸಕು

ಮಾಡಿರುತಾBರೆ ಮತುB ಓದಲಾಗದ ಅಂಕ್ಕಿಗಳನುG   x ಎಂಬ ಅಕ್ಷರದಿಂದ ನಮೂದಿಸಿರುತಾBರೆ. 

 X p ಎಂಬುದನುG ಸರಳಿೀಕರಿಸಿ ನಿಜವಾದ  ಅಂಕೊ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳನುG ಪಡೋಯುವ ವಿಧಾನ.

ಉದಾ : 8 ಎಂಬ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಮಾತ( ಬಳಸಿಕೊೂಂಡು ಮಾಡಿರುವ  ಒಂದು ಭಾಗಾರ್ಕಾಾರದ ಲೇಕ್ಕ. 
            X p X p 8 X p X p

       X p X p                                          X p X p X p X p X p X p X p

       X p X p X p                  X p X p

                          X p X p X p

                X p X p X p

0
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ಪರಿಹಾರಗಳು : 
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ಒಂದು  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು  ನಿಖರವಾಗ್ಲ 8  ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದುt ಅದರಲಿ� 1  ಮತುB ಆ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನೂG
ಒಳಗೊಂಡಿದೇ. ಇದರ ಎರಡು ಅಪವತ1ನಗಳು 21 ಮತುB 35 ಆಗ್ಲವೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ ಸಂಖ್ಯೆ� ಯಾವುದು ?

ಅವಿಭಾಜ� ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ  ಅಪವತ1ನ  ನಿಯಮವನುG ಬಳಸಿಕೊೂಂಡಾಗ    N  ಎಂಬ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ  ಅವಿಭಾಜ�
ಅಪವತ1ನಗಳು ಹೀೀಗ್ಲವೆ 

 = N  p1
1b1   X p p2

2b1   ………  X p X p pk
b1k

ಇದರ ಅಪವತ1ನಗಳು = (bb11 + 1) (bb12 + 1) (bb13 +1) (bb1k + 1 ) ಆಗ್ಲರುತBವೆ.

ಈ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು 8 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದೇ ಎಂದು ಇಟು್ಟಕೊೂಳೊ್ಳೀಣ.

∴  (bb11 + 1) (bb12 + 1) (bb13 +1)……… (bb1k + 1 ) = 8 = 1  8 = 2  2  2x x x 

= 4  2x 

ಇಲಿ�  N  ಎಂಬ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು 3  ವಿಭಿನG ಅವಿಭಾಜ� ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದೇ ಆದರೆ 21  ಮತುB 35  ಸಹ ಈ N  
ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ ಅಪವತ1ನಗಳಾಗ್ಲವೆ ಮತುB  21 = 3  7  X p ಮತುB 35 = 5  7  X p ಎಂಬುದಾಗ್ಲ ಬರೆಯ ಬಹುದು.  3,5
ಮತುB 7 ಸಹ ಈ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ ಅಪವತ1ನಗಳು.

ಆದರೆ ಅಪವತ1ನಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು  2  2  2  X p X p ಆಗ್ಲದೇ.

(bಇದರ ಪ(ರ್ಕಾಾರ  N  ಎಂಬುದು ನಿಖರವಾಗ್ಲ 3 ಅವಿಭಾಜ� ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಮಾತ( ಹೊೂಂದಿದೇ)

∴  (bb11 + 1) (bb12 + 1) (bb13 + 1) = 2  2  2 X p X p ⇒ b11 = b12 =b13 = 1

ಆದtರಿಂದ   = 3N  1  5X p 1  7X p 1 = 105

ಶಿಕ್ಷಕರ ಗಮನಕೊ್ಕ : 

ಮೇೀಲೇ ತ್ತಿಳಿಸಿದ  ಲೇಕ್ಕವು  ಒಬ್ಬ ಅನುಭವವಿಲ�ದ  ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಗೆ ಪ್ರ�(ೀತಾ�ಹ  ನಿೀಡಲು  ಬಹಳ  ಸೂಕBವಾಗ್ಲದೇ .  ಅನೋೀಕ
ರಿೀತ್ತಿಯಲಿ� ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗ್ಲ ಲೇಕ್ಕವನುG ಬಿಡಿಸುವ  ಪಾ(ವಿೀಣ�ತೆಯನುG ಕಲಿಯುವ  ಕಲೇಯನುG ಉತೆBೀಜಿಸುತBದೇ .  ಇಲಿ�
ಗಮನಿಸಬೆೀರ್ಕಾಾದ ವಿಷಯವೆಂದರೆ 8 = 1  8 = 4  2  X p X p ಎಂಬ ಆಯ್ಕೆ್ಕಗಳು ಸಹ ಇದtವು.  ಆದರೆ ತಾಕ್ಕಿ1ಕವಾಗ್ಲ
ಯಾವುದು  ಹೊಚು� ನಿಖರತೆಯನುG ಹೊೂಂದಿದೇ ಎಂಬುದನುG ತ್ತಿಳಿಯಬೆೀರ್ಕಾಾಗ್ಲದೇ .  8  =  1   2   2   2  X p X p X p ಎಂಬ
ಆಯ್ಕೆ್ಕಯನೂG ಬಿಟ್ಟಿ್ಟದೇtೀವೆ. ಏಕೊ ಈ ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಆಯ್ಕೆ್ಕ ಮಾಡಿಕೊೂಂಡಿಲ�? ಎಂಬುದರ ಸ್ಪಷ್ಟತೆ ಬೆೀರ್ಕಾಾಗ್ಲದೇ.

http://nrich.maths.org/4989


ಈ ರಿೀತ್ತಿಯ ಪ(ಶೈGಗಳನುG ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಗಳಲಿ� ಮೂಡಿಸಿದಾಗ ಗಣಿತದ ಆಸಕ್ಕಿB ಮತುB ಪ(ಯೋೀಜನದ ನಿಜವಾದ
ಅರಿವು ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಗಳಲಿ� ಮೂಡುವುದರಲಿ� ಆಶ�ಯ1ವಿಲ�!
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ಅ) ನಿಖರವಾಗ್ಲ 14 ಅಪವತ1ನಗಳಿರುವ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಹೊೀಗೆ ಪಡೋಯಬಹುದು ?  ಅಂತಹ ಅತ್ತಿ ಚಿಕ್ಕ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG
ಪಡೋಯುವ ರಿೀತ್ತಿ ಹೊೀಗೆ ?

ಆ) ನಿಖರವಾಗ್ಲ 18 ಅಪವತ1ನಗಳಿರುವ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಹೊೀಗೆ ಪಡೋಯಬಹುದು ?  ಅಂತಹ ಅತ್ತಿ ಚಿಕ್ಕ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG
ಪಡೋಯುವ ರಿೀತ್ತಿ ಹೊೀಗೆ ?

ಇ) ಯಾವ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು ಬೆಸ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದೇ ?

ಈ) ನಿಖರವಾಗ್ಲ 100 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿರುವ ಅತ್ತಿ ಚಿಕ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆ� ಯಾವುದು ?

ಉ) 1000 ಕ್ಕಿ್ಕಂತ ಚಿಕ್ಕದಾಗ್ಲರುವ ಯಾವ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು ಅತ್ತಿ ಹೊಚು� ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದೇ ?

ಅ) ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು 14 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದtರೆ, 

ಅದು (bb11 +1 ) (bb12 +1 ) (bb13 + 1 ) …. (bb1k + 1 ) = 14 = 1  14 = 2  7   X p X p ಆಗ್ಲರುತBದೇ.

ಇಲಿ� b11 = 13 ಅಥವಾ  b11 =1 ಮತುB  b12 = 6

ಆದರೆ ಈ ಕ್ಕಿ(ಯ್ಕೆಯು ಅನಂತ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ ಆಯ್ಕೆ್ಕಗಳನುG ನಿೀಡುತBದೇ. ರ್ಕಾಾರಣವೆೀನೋಂದರೆ 213 = 8192 ಅಥವಾ 31  5X p 6

= 46875, 36  5X p 1 = 3645 : ಹೀೀಗೆ ಅವಿಭಾಜ� ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು ಬೆೀರೆ ಬೆೀರೆ ಇದಾtಗ ನಮಗೆ ಅನೋೀಕ ಅಥವಾ ಅನಂತ
ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು ಸಿಗುತBವೆ.  ಇದೇೀ ರಿೀತ್ತಿಯಾಗ್ಲ ಅನೋೀಕ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು  14  ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿರುತBವೆ.  ಇದರಲಿ� ಅತ್ತಿ
ಚಿಕ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು 192 ಆಗ್ಲದೇ.  ರ್ಕಾಾರಣ 192 = 26  3X p 1  ಎಂದು ಅವಿಭಾಜ� ಅಪವತ1ನಗಳಲಿ� ಬರೆದಾಗ ಈ 192
ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು 14 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದೇ. ಅವು ಯಾವುವೆಂದರೆ 1,2,4,8,16,32,64,3,6,12,24,48,96,ಮತುB
192.

ಆ) ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು 18 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದtರೆ, 

ಅದು  (bb11 +1 ) (bb12 +1 ) (bb13 + 1 ) …. (b b1k + 1 ) = 18 = 1  8 = 3  6 = 2  9 = 2  3  3X p X p X p X p X p

ಆಗ್ಲರುತBದೇ.

ಇಲಿ� b11 = 17 ಅಥವಾ  b11 =2 ಮತುB   b12 =5 ಅಥವಾ  b11 = 1 ಮತುB  b12 = 8 ಅಥವಾ b11 = 1 ಮತುB  b12 = 2
ಮತುB 3 = 2  b1 ಆಗ್ಲರಬೆೀಕು.  ಈ ಆಯ್ಕೆ್ಕಗಳು ಅನೋೀಕ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳನುG ನಿೀಡುತBವೆ .  ರ್ಕಾಾರಣ, 317 =  129140163
ಅಥವಾ 38  5X p 1 = 32805 ಅಥವಾ 22  5X p 2 = 12500 ……… 

ಇದರಲಿ� ಮೂಡುವ ಚಿಕ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು 180 = 22  3X p 2  5X p 1.

ಇ) ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು ಬೆಸ ಸಂಖ್ಯೆ� ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದtರೆ, 



ಅದು (bb11 +1 ) (bb12 +1 ) (bb13 + 1 ) …. (bb1k + 1 ) ಎಂಬ ಬೆಸ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳಾಗ್ಲರುತBವೆ. ಆದರೆ b11, b12, b13 …. b1k

ಎಂಬ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು ಮಾತ( ಸಮ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳಾಗ್ಲರುತBವೆ. ಮತುB  = N  p1
1b1   X p p2

2b1   ……..  X p X p pk
     b1k ಒಂದು ಪ�ಣ1

ವಗ1ವಾಗ್ಲರುತBದೇ.  ಈ  ರಿೀತ್ತಿಯ  ಹೊೀಳಿಕೊಗಳು  ಅನೋೀಕ  ಗಣಿತದ  ಒಗಟುಗಳನುG  ಬಿಡಿಸುವುದರಲಿ� ಉಪಯೋೀಗಕೊ್ಕ
ಬರುತBದೇ.

ಹೊಚಿ�ನ ಮಾಹೀತ್ತಿಗೆ  : // . / / / - - -http teachers.org/4989ofindia org/4989 en article atria dumb1le door res.org/4989cue

ಈ)  100 = 2  2  5  5 X p X p X p

ಆದtರಿಂದ  24  3X p 4  5  7  X p X p ಎಂಬುದು ಅತ್ತಿ ಚಿಕ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯಾಗ್ಲದುt 100 ರ ಭಾಜಕಗಳಿವೆವೆ.

ಉ) ಕೊೂನೋಯ ಪ(ಶೈGಯು ಅದು�ತವಾಗ್ಲದುt ಸವಾಲಿನ ರಿೀತ್ತಿಯಲಿ�ದೇ. ಹೀಂದಿನ ಅವಿಭಾಜ� ಅಪವತ1ನಗಳ ಜ್ಞಾಾನದಿಂದ
ಇದರ ಉತBರವನುG ಪಡೋಯಬಹುದಾಗ್ಲದೇ. 210 = 2  3  5  7  (b  X p X p X p ಈ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು 1000 ಕ್ಕಿ್ಕಂತ ಚಿಕ್ಕದಾಗ್ಲದೇ)
ಮತುB 210   11 X p ಎಂಬುದು 1000 ಕ್ಕಿ್ಕಂತ ದೇೂಡ್ಡದಾಗ್ಲದೇ. ಆದtರಿಂದ 1000 ಕ್ಕಿ್ಕಂತ ಚಿಕ್ಕದಾದ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ ಅವಿಭಾಜ�
ಅಪವತ1ನಗಳು ಸಾಮಾನ�ವಾಗ್ಲ 2, 3, 5 ಮತುB 7 ಆಗ್ಲರುತBವೆ.

ನಿರಂತರ ಪ(ಯತGದಿಂದ ಅವಿಭಾಜ� ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ ಘಾತಗಳನುG ಹೊಚಿ�ಸಿ ಗುಣಲಬXಗಳನುG ನೋೂೀಡುತಾB 1000
ವನುG ದಾಟದ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಸತತ ಪ(ಯತGಗಳಿಂದ ಮಾಡಿದಾಗ ಸಿಗುವ ಅವಿಭಾಜ� ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು 3  5  7  8 X p X p X p ಇವು
1000 ಕ್ಕಿ್ಕಂತ ಚಿಕ್ಕದಾಗ್ಲದುt 64 ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಹೊೂಂದಿದೇ. ಬಹುಶಃ ಈ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು ಅತ್ತಿ ಹೊಚು� ಅಪವತ1ನಗಳನುG
ಹೊೂಂದಿರುತBದೇ.

ಶಿಕ್ಷಕರ ಗಮನಕೊ್ಕ:

ಇಲಿ� ನಿೀಡಿರುವ  ಲೇಕ್ಕಗಳು  ಬಹುಶಃ  ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಗಳಿಗೆ ಸ�ಲ್ಪ ಕಷ್ಟವಾಗ್ಲ ರ್ಕಾಾಣುತBದೇ ಆದರೆ ತಕ1 ಬದXವಾಗ್ಲ
ರ್ಕಾಾರಣಿೀಕರಿಸಿದಾಗ ಪ(ತ್ತಿಯೋಬ್ಬ ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಯು ವಿಭಿನG ರಿೀತ್ತಿಯ ಉತBರಗಳನುG ನಿೀಡುತಾB ಸರಿಯಾದ ಉತBರವನುG
ಕೊೂಡುತಾBನೋ. ಇದು ಒಂದು ಒಳೆ್ಳಯ ಬೆಳವಣಿಗೆಯಾಗ್ಲದೇ. ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಯು ಅನೋೀಕ ಅಪವತ1ನಗಳನುG ಅರ್ಥೈ�1ಸಿಕೊೂಂಡು
ಅವುಗಳ ಬಳಕೊಯನುG ಮಾಡಿದಾಗ ಅವನ ಪ(ಭುದtತೆ ಹೊಚು�ತBದೇ. ಇಲಿ� ಬಳಸಲಾದ ವಿಧಾನವು ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಯಲಿ� ಶ(ದೇX,
ಬದXತೆ ಮತುB ಯಾವುದೇೀ ಲೇಕ್ಕವನುG ಕೊೂಟ್ಟರೂ  ಸಹ  ಅದನುG ಅರ್ಥೈ�1ಸಿಕೊೂಳು್ಳವ  ಕ್ಕಿ(ಯ್ಕೆ ಮತುB ನಿಖರವಾದ
ಉತBರವನುG ಕೊೂಡುವಲಿ� ಯಶಸಿ�ಯಾಗುತಾBನೋ.

ಲೇಕ್ಕ  – 2  . 3  VI-2-M.I M.I From :// . . /524http nrich maths.org/4989 org/4989

ಯಾವುದಾದರೂ  3  ಅಂಕೊಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG 6  ಅಂಕೊಯ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನಾGಗ್ಲ ಮಾಡಲು  ಮೊದಲು ತೆಗೆದುಕೊೂಂಡ  3
ಅಂಕೊಗಳನುG ಪುನಾರಾವತ್ತಿ1ಸಿ . (b  ಉದಾ: 523523)  ಇಂತಹ ಯಾವುದಾದರೂ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು  7, 11,  ಮತುB 13
ರಿಂದ ಭಾಜ�ತೆಗೊಳಪಡಿಸಬೆೀಕು ಮತುB ಈ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಪಡೋಯಲು ಏನು ಮಾಡಬೆೀಕು ತ್ತಿಳಿಸುವಿರಾ?

ಈ  ಲೇಕ್ಕವು  ಬಹಳ  ಸುಂದರ  ಮತುB ಸರಳವಾಗ್ಲದೇ .  ಇದರ  ಉತBರವನುG ಪಡೋಯಲು  ಸಾ£ನ  ಬೆಲೇಯನುG
ಬಳಸಿಕೊೂಂಡು ಪಡೋಯುತೆBೀವೆ. ಈ ರಿೀತ್ತಿಯಲಿ� ಉಗಮವಾದ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ�ಯ ಅಪವತ1ನಗಳು 1001 ಆಗ್ಲರುತBದೇ
ಇದನುG 3 ಅವಿಭಾಜ� ಅಪವತ1ನಗಳ ಗುಣಲಬXವಾಗ್ಲ ಪಡೋಯುತೆBೀವೆ. ಅವು ಯಾವುವೆಂದರೆ 7  11  13.X p X p

ಉದಾ : 523523 = 5  10X p 5 + 2  10X p 4 + 3  10X p 3 + 5  10X p 2 + 2  10X p 1 + 3  1X p

http://nrich.maths.org/524


= 5  10X p 2 (b 103 + 1 ) + 2  10 (b 10X p 3 + 1 ) + 3 (b 103 + 1 ) 

=  523 (b 103 + 1 ) 

ಶಿಕ್ಷಕರ ಗಮನಕೊ್ಕ : 

ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಗಳು ಇಂತಹ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳನುG ನಿರ್ಮಿ1ಸುವುದನುG ಕಲಿತು ಬೆೀರೆ ಬೆೀರೆ ವಿನಾ�ಸಗಳನುG ಮೂಡಿಸುವಲಿ�
ಆಸಕ್ಕಿBಯನುG ಹೊಚಿ�ಸಿಕೊೂಳ್ಳಬಹುದು.  ಇಂತಹ ಪ(ಯತGಗಳಿಂದ ಬೆೀರೆ ಬೆೀರೆ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳಿಂದ ಭಾಜ�ತೆಯ ನಿಯಮವನುG
ಕರಗತ ಮಾಡಿಕೊೂಳ್ಳಬಹುದು.  ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಗಳು ನಿರ್ಮಿ1ಸಿದ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು ಯಾವುದರಿಂದ ನಿಶೈ�ೀಷವಾಗ್ಲ ಭಾಗವಾಗುತBವೆ
ಮತುB ಅವುಗಳನುG ತಾಳೆನೋೂೀಡಿ ಸಂತೊೀಷದಿಂದ ಗಣಿತದ ಇನGಷು್ಟ ಪರಿಕರಗಳನುG ನಿಮಾ1ಣ ಮಾಡಬಹುದಾಗ್ಲದೇ.

ಲೇಕ್ಕ  – 2.  .4.8 VI-2-M.I M.I ರಿಂದ ಮಾತ(

            8          c d e f

                                          a b1 p q         r     s     t     u     v r s.org/4989 t u v

                      x x x 

    x x 

    x x 

               x x x 

              x x x 

      0  

ಇದರಲಿ� ತ್ತಿಳಿಯಲೇೀಬೆೀರ್ಕಾಾದ ಅಂಶವೆಂದರೆ  ab1 ಎಂಬುದು ಎರಡು ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳ ಗುಣಲಬXವಲ�ದ ಸಂಖ್ಯೆ�. ಇವು
ಎರಡು ಅಂಕ್ಕಿಗಳು   a ಎಂಬುದು ಹತBರ ಸಾ£ನದಲಿ� ಮತುB  b1 ಎಂಬುದು ಒಂದರ ಸಾ£ನದಲಿ�ರುತBದೇ.  ಈ ಅಂಶವನುG
ಗಮನದಲಿ�ಟು್ಟಕೊೂಳಿ್ಳ ಮತುB  x ಎಂಬುದು  ಒಂದು  ಗೊತ್ತಿBಲ�ದ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯಾಗ್ಲರುತBದೇ.  ಭಾಜ�ತೆಯ  ನಿಯಮದ
ಜ್ಞಾಾನಾನುಸಾರ ಕೊಳಗ್ಲನಂತೆ ಮಾಡಬಹುದು.

       0    8     0     c f

                                          a b1 p q         r     s     t     u     v r s.org/4989 t u v

                     p p p

   s.org/4989 t

    x x 

                x u v

                x u v

        0  



ಈ  ಚಿತ(ದಲಿ�  x ಎಂಬ  ಗೊತ್ತಿBಲ�ದ  ಸಂಖ್ಯೆ�ಯು  ಗಣನಿೀಯವಾಗ್ಲ ಕಡಿಮೇಯಾಗ್ಲದೇ .  ನಮಗೆ ಗೊತ್ತಿBರುವ
ರಿೀತ್ತಿಯಲಿ�  s.org/4989t ಎಂಬುದು  ಎರಡು  ಅಂಕ್ಕಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯಾಗ್ಲದುt ಇದರ  8  ರ ಗುಣಲಬXವ�  ಸಹ ಎರಡು  ಅಂಕ್ಕಿಗಳ
ಸಂಖ್ಯೆ�ಯಾಗ್ಲದೇ. ಆದರೆ   s.org/4989t ಎಂಬುದು ಎರಡು ಅಂಕ್ಕಿಗಳ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆ�ಯಾಗ್ಲದೇ.

 ab1 ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG ಪಡೋಯಲು ಒಂದೇೀ ಒಂದು ಎರಡು ಅಂಕ್ಕಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ�ಯನುG 8 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಿದಾಗ ಬರುವ
2  ಅಂಕ್ಕಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು  10, 11, 12  ಎಂಬ ಮೂರು ಆಯ್ಕೆ್ಕಗಳು.  ಆದರೆ  ab1 ಯನುG  c ಯಿಂದ ಗುಣಿಸಿದಾಗ  3
ಅಂಕ್ಕಿಗಳ ಒಂದೇೀ ಸಂಖ್ಯೆ�   pq         r     s     t     u     vr ಆಗ್ಲ ಬರುತBದೇ. ಆದtರಿಂದ 12 ಮಾತ(  ab1 ಜಾಗದಲಿ� ಬರಲು ಸೂಕBವಾಗ್ಲದೇ ಮತುB  =c

9 ಮತುB  = 108 pq         r     s     t     u     vr ಆಗುತBದೇ.

                  9    0     8     0     f
1    2    1    0     8                    s.org/4989 t u v

       1     0    8
         s.org/4989 t

    9     6
          g/4989 u v

          g/4989 u v

  0  

ಗೊತ್ತಿBಲ�ದ ಸಂಖ್ಯೆ�  x ಅನುG ಗಣನಿೀಯವಾಗ್ಲ ಕಡಿಮೇಮಾಡಲಾಗ್ಲದೇ .  ಮತುB  s.org/4989t ಯನುG 97, 98  ಅಥವಾ  99  ಎಂದು
ಪರಿಗಣಿಸಿದಾಗ ಕೊೂಷ್ಠಕದಲಿ�ನ ಸಂಖ್ಯೆ�ಗಳು ಬರುತBವೆ.

s.org/4989t g/4989  (b12 g/4989u ಕ್ಕಿ್ಕಂತ ಕಡಿಮೇ ) (b 12 g/4989uv ರ ಗುಣಕಗಳು ) pq         r     s     t     u     vrs.org/4989tuv
97 1 10 108 1089708

1 11
98 2 20 204 1089804

2 21 216 1089816
2 22 228 1089828

99 3 30 300 1089900
3 31 312 1089912
3 32 324 1089924
3 33 336 1089936
3 34 348 1089948
3 35



ಈ ಕೊೂಷ್ಠಕದಲಿ�ರುವ ಆಯ್ಕೆ್ಕಗಳಲಿ�  pq         r     s     t     u     vrs.org/4989tuv ಯನುG ಪಡೋಯಲು ಸೂಕBವಾದ ಸಂಖ್ಯೆ� ಮೊದಲನೋೀ ಆಯ್ಕೆ್ಕಯಾಗ್ಲದುt

ಇದರ ಗುಣಲಬXದ ಹತBನೋೀ ಮತುB ಸಾವಿರದ ಸಾ£ನ ಬೆಲೇಯು ಸ್ಯೊನೋGಯಾಗ್ಲದೇ .  ಆದtರಿಂದ ನಮ್ಮ ಕೊೂನೋಯ ಉತBರ

ಕೊಳಗ್ಲನಂತ್ತಿದೇ.

                        9    0     8     0     9
1    2    1    0     8     9     7    0     8

       1     0    8
    9    7
    9     6

1     0    8
 1    0     8

  0  

ಕ(ಮಬದtವಾದ ರ್ಕಾಾರಣದಿಂದ ಮತುB ಭಾಜ�ತೆಯ ನಿಯಮಗಳನುG ಅರ್ಥೈ�1ಸಿಕೊೂಳು್ಳವುದರಿಂದ ಈ ರಿೀತ್ತಿಯ ಲೇಕ್ಕಗಳನುG
ಸುಲಲಿತವಾಗ್ಲ ಮಾಡಬಹುದು.

ಶಿಕ್ಷಕರ ಗಮನಕೊ್ಕ : 

ಈ ರಿೀತ್ತಿಯ ಮಸುಕು ಲೇಕ್ಕಗಳು ವಿದಾ�ರ್ಥಿ1ಗಳಲಿ� ಆಸಕ್ಕಿB ಮೂಡಿಸಿ ಕಲಿಕೊಯನುG ಉತೆBೀಜಿಸಿ ತಮ್ಮದೇೀ ಆದ ಈ ರಿೀತ್ತಿಯ
ಲೇಕ್ಕಗಳನುG ಮೂಡಿಸಲು ಪ್ರ(ೀರೆೀಪಿಸುತBದೇ.

ಶಿಕ್ಷಣ ಶಾಸ್ತ್ರ : ಈ ಲೇಕ್ಕಗಳನುG ಮಾಡಲು ಮತುB ನಿರ್ಮಿ1ಸಲು ಬಳಸಿರುವ ತಂತ(ಗಾರಿಕೊಯು ಕೊಳಕಂಡಂತ್ತಿದೇ.

1. ಕ(ಮಬದXವಾದ ಪ(ತ್ತಿಪಾದನೋ.

2. ಸಾಧ�ತೆಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇೀಲೇ  ಪಟ್ಟಿ್ಟಮಾಡಿಕೊೂಂಡು ಲೇಕ್ಕಗಳನುG ಬಿಡಿಸುವುದು.
3. ಪ(ಯತGಗಳಿಂದ ತಪು«ಗಳನುG ಕಡಿಮೇಗೊಳಿಸುವುದು.

4. ಅರ್ಥೈ�1ಸಿಕೊೂಂಡು ಅವಶ�ಕತೆಯಿದtಲಿ� ಸೂಕB ಸೂತ(ಗಳನುG ಬಳಸಿಕೊೂಳು್ಳವುದು.
5. ಚಿಹೊGಗಳನುG ಸರಿಯಾದ ಜಾಗದಲಿ� ಬಳಸುವುದನುG ಕಲಿಯುವುದು.
6. ಪ(ಶೈGಗಳನುG ಕೊೀಳುವುದು.


